

全国善本总目在积极编制中

薛殿奎

一九七五年十月，敬爱的周总理病情已经十分严重，但他仍在思考着国家民族的未来和党的前途，思考着许多国内外大事，思考着怎样与“四人帮”一伙伪造历史，大搞影射史学的卑鄙伎俩做斗争。为保卫中华民族的光荣历史，拯救五千年的民族文化遗存，他向全国图书馆工作者提出了“要尽快把全国古籍善本书总目录编出来”的号召与“四人帮”展开了针锋相对的斗争。但疾病使他与我们永别了，他没能亲眼看到全国图书馆界的古籍善本工作者，齐心协力，团结奋斗，力争高速度高质量完成这一任务的生动局面。今天参加全国古籍善本总目编辑工作的同志，无不怀着敬仰激动的心情，克服一个又一个困难，努力工作，决心以完成全国善本总目，实现周总理遗愿，来告慰敬爱的周总理。

一九七五年正是“四人帮”歪曲篡改历史，大搞古为帮用最猖狂的时候，任何有碍他们篡党夺权的言行，都是“不合法”的，都要惨遭迫害。这时要实现周总理的指示，困难、阻力和威胁是可以想象的。当时得到周总理这一指示的国家文物事业管理局和北京图书馆的有关同志，只能默默地反复地学习和领会周总理指示的精神实质，在可能的范围内做些酝酿。粉碎“四人帮”以后，国家文物局立即委托北京图书馆、上海图书馆、南京图书馆、浙江图书馆等单位先行试点，并就有关问题做了必要的准备。

一九七八年三月国家文物局在南京召开

了“全国古籍善本书总目编辑工作会议”，正式向全国各省、市、自治区的代表传达了周总理的指示。参加会议的代表心情十分激动，他们说，周总理的指示是同“四人帮”斗争的重要武器，是挽救被“四人帮”破坏殆尽的古籍整理工作的有力措施，是贯彻毛主席“古为今用”方针的典范，我们能为实现周总理的遗愿做一点工作，是十分光荣和幸福的，决心为完成这项艰巨的任务做出最大的努力。就在这次会议上，经过代表们认真热烈地讨论，通过了全国古籍善本总目“收录范围”、“著录条例”、“分类表”三个文件，落实了组织措施和工作部署。

“四人帮”横行的十多年，我国丰富的文化典籍一律被视为封建主义毒素，或长期封存，打入冷宫，任其蛛网尘封，虫蛀鼠齧，无人问津；或车载担挑，聚而焚之。多年从事古籍善本整理研究工作的同志遭到歧视，甚至被批判，被摧残。面对这种现实，在短期内完成全国古籍善本书总目的编辑工作，困难是可以想象的。南京会议之后，各省、市、自治区有关领导部门十分重视，很快建立起各省、市、自治区的专门领导机构以及大区间的协作组织，纷纷举办各种类型的短训班培训业务力量。一年多来一批批经过短期训练的青年同志，生气勃勃地投身到实际工作中去，在老同志的带领下，正在健康成长。与此同时按照“收录范围”的要求在全国开展了古籍善本书的普查工作，其深度和广度前所未见。许多同志得知这项工作

是周总理生前提出来的，纷纷取出家中藏书请当地的善本总目领导小组挑选，这些古籍都是“四人帮”横行时藏之草丛，埋在地下，幸免于祸的，这样感人的事例在许多地方都有。

但是在全国普查工作中，随着工作的逐步展开和深入，问题也随之出现。例如对于什么是善本，善本的标准是什么，一向是各有各的看法，全国从未有过统一的标准。南京会议上确定的三性九条，原则上确定了统一的标准。然而在理解上，在具体运用这个原则去解决实际问题时，还是出现了不一致的现象。

为了解决这些理解上的不一致，掌握上的不统一，考虑到对南京会议的三个文件有进一步研究的必要，一九七八年十一月，在成都召开“全国古籍善本书总目编辑领导小组扩大会议”，根据实际情况对三个文件尽可能做了“补充和说明”。这个“补充和说明”的目的是便于更好地理解和掌握南京会议确定的原则，对其原文未加改动。但这个“补充和说明”还只是文字上的，缺乏生动具体的例证，具体掌握仍有一定困难。而为了保证总目的质量，这是必须解决的问题。因此全国领导小组决定召开一次各省、市、自治区编辑小组成员参加的业务座谈会，面对着各种类型的印本、抄本、稿本，举例说明，把原则具体，条文形象化，以此达到进一步统一思想、统一标准的目的。

一九七九年三月，在广州召开的“全国古籍善本书版本鉴定及著录工作座谈会”，就是根据上述原则筹备的。在时间紧、任务重的情况下承担筹备工作的各单位很好地完成了任务。这次会议的参加者大多数是各

省、市、自治区编辑小组的同志，其中有许多经验丰富的同志。会议始终贯彻了百家争鸣的方针，畅所欲言，生动活泼，讨论十分热烈，围绕南京会议的三个文件，特别是“收录范围”，结合实例进行了深入地讨论研究，如“明版图书不收入总目举例”，“清代稿本和抄本取捨举例”，“清乾隆以前刻本收录举例”，“嘉庆以后刻印本收录举例”等等，就是针对“收录范围”中理解不一致而又不易掌握的条文所做的举例说明。这样做，使原则具体化、形象化，看得见，摸得着，较容易统一认识，标准容易统一，给下阶段的工作提出了例证，启发了思路，有助于提高总目的质量。“著录条例举例”亦有同样的作用。在这个举例中，尽量将著录中遇到的各种问题做出例片，著录内容要简洁准确，著录规格要求统一，在客观上起到了范例作用。在这次会议上，尽管在清代印本、抄本、稿本的取舍上仍有不同意见，但在反复榷商，几经探讨之后，认识基本统一了，问题是完全可以解决的。象这样全国规模的业务座谈会，研究版本鉴定及著录问题，在我国图书馆界还是第一次。就连从事版本研究多年的专家，也不禁感叹起来，称赞这个办法好，别开生面，打破了过去那种门户之见和秘不示人的旧框框，由衷地希望由此开端而不断地发扬。

现在总目的工作，就全国来说已进入编目著录阶段，先进的地区、单位已经初步完成，尚未完成的单位和地区，将进一步组织力量，争取按计划完成。可以预料，有了两年工作的基础，又不断地总结经验，改进工作方法，周总理的遗愿一定会早日实现。